

AMINTIREA PROFESORULUI GHEORGHE I. JERNOVEI

Cu profesorul universitar dr. Gheorghe I. Jernovei, Șeful Catedrei de Filologie Română și Clasică de la Universitatea „Yuri Fedkovici” din Cernăuți, ne-am îngemănat în patosul împlinirii create, făuritoare de oameni, atunci când universitarul și savantul a participat, cu ani în urmă, la un curs de Stilistică generală și funcțională, ale cărui seducții și virtuți expresive le savuram transfigurați cu studenții anului al patrulea al Secției română- limbă străină, de la Catedra de Limbi Romanice a Facultății de Filologie și Jurnalistică, la acea vreme, a Universității „Lucian Blaga”, Sibiu, mijlocind, ca șef al Catedrei, precum Domnia Sa la Cernăuți, mai apoi, cooperarea respectivă.

Așa a debutat o colaborare nobilă și fecundă, la durabilitatea și proliferarea căreia se întrecuau graniticele temeuri rare: *demnitatea, prețuirea structurală*, izvorînd din noblețea suflească și spirituală de factură înalt umană, prețuire în competiția căreia opinteam să fiu, întotdeauna, eu câștigătorul!

Născut: 1 sept. 1948, satul Stalinești, raionul Nouasuliță, Cernăuți.

1969: căsătorit cu Anna Nisciuk. 27 ian. 1970 s-a născut fiul Eugen, căsătorit cu Natașa, avînd 3 băieți: Andrei, Vitalie, Daniel-George. 1972: absolvind Facultatea (specializarea Limba și literatura franceză) la Universitatea de Stat din Cernăuți, este director la Liceul din Sokyriany, regiunea Cernăuți. 1976: Studii pentru doctorat la Universitatea din Moscova, Catedra de Filologie. 1984: profesor asociat la Universitatea din Cernăuți. 1985-1990: șef al Departamentului și decan al Facultății de Limbi Străine. 1991: profesor asociat la Catedra de Filologie Română și Clasică. 1991: membru în Biserica Baptistă „Isus Salvatorul”. 8 mai 1994: soția Anna trece în veșnicie. 1999: ordonat ca Pastor la Biserica „Isus Salvatorul”. 2000: absolvirea



Facultății de Teologie Baptistă din București. 2001: căsătoria cu Marianne Jach. 2004: șeful Catedrei de Filologie Română și Clasică. 2013.09.12: Domnul L-a chemat acasă.

Acestea s-au întrecut în *patosul consacrării, prin fapte, semenilor*, arcuindu-se și rodind într-o tonică și regeneratoare iubire frățească și triumfînd în cultul muncii și în *patosul creativității* – tîlcul jertfirii și perenității noastre!... Domnia Sa, Magistrul Gheorghe I. Jernovei, prezentînd expuneri la studenții noștri sibieni, iar, la rîndul meu, derulînd suita prelegerilor cursului

de Limbă literară. Stilistică și poetică, în module semestriale, timp de trei ani, la celebra Universitate „Yury Fedkovici” din Cernăuți. Noblețea colegială și prețuirea s-au fructificat prin publicarea a 5 studii ale colegilor de la Catedra de Filologie Română și Clasică în cele două periodice științifice: „Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane Sibiu al Academiei Române”, precum și „Cercetări de limbă și literatură”, Filiala Sibiu a Societății de Științe Filologice din România, al căror redactor-șef eram, onorîndu-ne prin alegerea savantului Gheorghe I. Jernovei în cele două colegii de redacție!

Același aport universitar-științific, de aleasă frumusețe morală și patriotică, s-a perpetuat, apoi, de-a lungul a 8 ani, în module semestriale, deopotrivă cu publicarea a numeroase studii în revistele menționate, și la Univ. de Stat Chișinău, Univ. Pedagogică „Ion Creangă” Chișinău, Institutul de Științe ale Educației Chișinău, Univ. „Alec Russo” Bălți, Univ. Pedagogică „B.P. Hasdeu” Cahul etc.

Aceleași altitudini de prețuire, la aceleași cuante emoționale de iubire frățească și smerenie, ca și la ceremonia de la Bălți, au dominat și la Universitatea „Yury Fedkovici” din Cernăuți, în această toamnă, unde, prin devotamentul, însuflețirea, clarviziunea conceperii și dinamismul faptic ale savanților, acad.

Grigore Bostan și prof.univ.dr. Gheorghe I. Jernovei, s-au temeinicit, întru venerarea Titanului secolului XXI, coordonatele și perspectivele Colocviului Internațional de Științe ale Limbajului „Eugeniu Coșeriu”, Ediția a XII-a (Cernăuți-Suceava-Chișinău) desfășurat la Universitatea „Jury Fedkovič” din Cernăuți, în zilele de 19-21 sept. 2013, ale cărui roade artizanul și mentorul acestuia, plecat la Domnul cu scurt timp înainte, nu le-a mai putut împărtăși...!

...Nici un pămîntean nu ar fi putut intui sau ghici că această jertfire la altarul slăvirii Titanului avea să fie cea din urmă!...

Colocviul s-a împlinit prin devotatul, eruditul, harnicul colectiv al Catedrei, modelat de cei doi Întîistătători ai săi, cu evlavie și cinstire a Magistrului, după inspirata și fecunda zămislire a acestuia, și s-a înnobilat prin parametri superiori de originalitate, de consistență, de scientism.

În izbîndirea acestuia a slujit cu patos, cu *devotament frătesc*, prof.univ.dr. Sanda-Maria Ardelean, de la Univ. „Ștefan cel Mare”, Suceava, care, cu priceperea, tactul, rafinamentul și afecțiunea cooperării colegiale, în care au îmbobocit darurile sensibilității și nobleței sufletești, și-a consacrat caratele alcătuirii umane împlinirii acestui monument de omagiere a Titanului, în depănarea secvențelor înălțării căruia se rostea întreagă românimea, rodind în fiorul hieratic al rugăciunii. Căci întregul ceremonial academic a fost o *Rugă..!* și un jurămînt de a împlini crezul testamentar al Magistrului – *românismul!*

Prin substanța științifică, noutatea, actualitatea și aplicativitatea achizițiilor și revelațiilor lui, s-a dovedit o mărturie a *creativității* spirituale a românilor de pretutindeni, într-o prolifică omniprezență, care, în incandescența comemorării, s-a convertit într-un simbol al venerației Titanului moldovean de la Mihăileni!...

...Cu universitarul și savantul Gheorghe I. Jernovei ne-am îngemănat, apoi, năzuințele, în cultul pătimaș, curat și regenerativ al Venerabilei ASTRA *de odinioară*, a celor împătimiți în vrednicie și patriotism, care, prin fapte, *era* cultul, iubirea, credința și nădejdea tuturor românilor! În prezent ne-am alăturat prestațiile universitar-științifice, la Despărțămîntul „Mihail Kogălniceanu”, Iași, al ASTREI, coloană vertebrală și filonul creativ al ASTREI, cîrmuit inspirat, competent, creator, vitejește, de infatigabilă și devotată prof. ARETA MOȘU, pentru care reprezintă o rațiune și o

împlinire a bucuriei de A FI! Acolo unde se înalță – după ce am reactivat destinul și menirea ei, nemurindu-se prin zidiri perene – ASTRA tuturor românilor – dorul nostru testamentar!

El este Cel care, în confesiunile noastre frecvente (venea mereu, cu Marianne – de o noblețe și un devotament conjugal greu de egalat – la socri, la Cislădie, fiind oaspeții noștri de onoare la Turnu Roșu [7 km distanță!]) după cum am izbutit și noi să le fim oaspeți la Cernăuți), precum și în prestațiile realizate ne scrutam omenescul din noi, patosul creației și tăria împlinirii crezului slujirii la altarul iubirii de oameni!

El a rostit axioma-memento, avînd puterea făgăduinței unui Sacerdot și tăria pietrelor de la temelile unei Catedrale: ASTRA ÎNSEAMNĂ ROMÂNISM! Și precum prezicea profetic Brîncuși: „*Măiastra* mea va străpunge Cerul!”..., cuvîntul Celui neîntrecut în vrednicie românească va străbate veacurile!...

...Așa cum înalța sufletele auditorilor, transfigurați de glasul *Lui*, în *inima* ASTREI, la Iași – în Catedrala ASTREI –, acolo unde inimile astriste bat ritmurile *demnității* și, prin aceasta, dobîndesc binecuvîntarea harului suprem: *creativitatea!*

Devenise un autentic și devotat duhovnic al ASTREI!

Un *român*, care, cînd vorbea, era un apostol, iar intervențiile *Lui*, vorbirile *Lui* – veritabile, înălțătoare *predici de românism*, prin duhul patriotic, prin harul elocinței, prin binecuvîntarea înavușirii științifice și culturale, cu vraja mîngîietoare a glasului, cu vocea senină, caldă, calmă, mătăsoasă, simțind, aievea, cum te înaripează, picurînd senin, speranță, credință! Un OM al cărui *crez* era *demnitatea, scientismul*, și o *inegalabilă și jertfitoare iubire de semeni*, îndemnîndu-i, după cuvîntul Domnului, la frăție, la purificare prin fapte nobile, la cinste și omenie, la hărnicie și devotament patriotic, la primenire comportamentală și spirituală întru prosperitatea și unitatea Neamului românesc!

Ne-ai lăsat o moștenire ucigător de grea!: ROMÂNISMUL! În crezul și zelul propovăduirii, fortificării și propășirii lui nu Te vom putea întrece niciodată!...

Dormi întru Domnul! Glasul *Tău* ne alintă și ne hrănește speranța, iar jertfa și spiritul *Tău* ne veghează veșnicia noastră românească!

ADIO

Dragul nostru MAGISTRU – Gheorghe...!

Victor V. GRECU